

# 浅析信息技术在高等教育中的应用

作者：任晓华 工作单位：陕西师范大学

摘要：在当前信息时代，高校教育理念以及方法持续发生变化，其面临的机遇和挑战也呈现出多元化趋势。高校应为社会培养出各类所需人才，其中利用信息技术辅助高等教育教学是一项重要课题。本文基于此对高等教育中信息技术的应用问题进行分析，并提出了信息技术在高等教育教学中的应用原则，最后阐述了信息技术对于高等教育教学的意义，希望有所指导和帮助。

关键词：高等教育；信息技术；原则；樱桃

在社会现代化建设进程中，大学生群体是主力军，社会各方面对于高等教育质量给予了较多关注。二高等院校要想切实提升教育质量，必须着眼于时代需求，与时俱进，通过信息化教学的开展以及教育手段和方法的变革，为社会培养出更多复合型、高素质、专业化人才，以推动社会的不断进步。二在现阶段高等教育中，信息技术的应用空间仍然有待拓宽；而教育主管部门以及高等院校管理者也应深入研究信息化教学的价值与意义，不断创新思维和方法，以支持信息技术的广泛应用。

## 一、高等教育中信息技术的应用问题

### (一) 存在观念差距

许多高等院校管理者在理解信息化教育的概念上不够透彻和清晰，存在观念层面的差距。二在当前高校教学中快速、普遍应用信息技术的背景下，如果学校不加甄别，全盘吸收，在教学过程中应用了过多的信息手段，导致传统教学方法被孤立，教学质量很难得到有效保证。二除此之外，还有一部分院校对信息技术的应用过于狭隘，仅仅将其纳入计算机以及多媒体的应用范畴，而未就其在高等教育领域的应用展开深入探究，导致高等教育难以通过信息技术的利用得到长足发展，而后者固有的现代教育教学价值也得不到充分发挥。

### (二) 效果评价体系缺失

在信息技术应用过程中，合理高效的效果评价体系是极为必要的。二如果我们在教学过程中未树立效果评价意识，那么各类技术在教育教学活动中的应用就缺乏相应的衡量标准，教师和学生也难以清晰认识信息技术的固有效用。二而且在信息技术运用过程中，缺失了有效的评价体系导致其中存在的问题无法被及时察觉和处理，与之相对应的教学手段与方法也难以及时优化，原本具有良好辅助效果的信息技术失去了应用基础，信息教育手段效能的发挥受到严重影响。

### (三) 教学资金匮乏

在信息技术应用过程中，多媒体维护、硬件与软件设备开发等环节均需要大量的资金投入，然而一部分高校经费相对有限，且大部分都投入到科研项目或内部管理正常支出上，在信息技术教学建设方面缺乏必要的资金投入，阻滞了信息技术在高等院校教育教学中的发展，一些必备的器械和技术设备缺失、不全，信息技术很难在高等教育中发挥其应有作用。二

### (四) 落后的教学模式

当高等教育教学中引入信息化教学方法和手段后，其教学模式却并未有实质性的转变。二以往是教师满堂灌输，而现代教学方式则重视以信息技术为中心开展教学。二但是在当前高等教育教学中，学生的课堂主体地位往往得不到足够重视，许多教师本末倒置，对培养学生创新能力以及思维能力缺乏足够关注，难以有效发挥信息技术的应用价值。

## 二、高等教育中信息技术的应用原则

### (一) 主体性原则

任何教学活动都应给予学生课堂主体地位足够的重视，高等教育亦是如此，特别是在基于信息技术的课堂教学中，教师应明确认识到不管何种信息技术都只能是课堂教学的一种辅

助手段，而不能高于课堂教学。教师应遵循人本教学理念，通过现代教育技术的课堂应用来调动学生积极性，吸引其注意力，进而提高课堂教学效果，启发学生思维。总而言之，高等教育教学应关注信息技术手段和方法的使用，但提升学生综合素质无疑是更为重要的。

## (二) 目的性原则

高等教育中信息技术的应用目的主要在于为社会培养具有基本信息素养的高素质全方位人才。因而为了实现这一目标，高等院校首先应重视培养教师专业素养，提高其信息技术水平，充分利用技术手段和方法将课堂知识传授给学生。就学生层面而言，应主动接受信息化教学手段和方法并能够快速适应，善于有效利用多媒体以及网络等平台开展自主学习，使个人素质得到全面提升。

## (三) 效益性原则

在高等教育教学中，信息技术所需成本投入相对较高，且具有长期性，因而高等院校必须对此项投资收益予以关注，谨防资源浪费。应注意对技术投入进行合理评估，以确认其是否发挥了提升教学效率、改善教学模式的效用。若某一项信息技术收效较高，则应予以推广应用，同时应适当摒弃一部分缺乏效益收益的技术手段，以免正常教学活动受到干扰。

# 三、高等教育中信息技术的应用策略

## (一) 多媒体课件的应用

多媒体课件中包括软件开发技术以及计算机技术在内的一系列信息技术应用，它以多媒体形式将教学内容生动地展示给学生，教学效果令人满意。

当前，国内高校多媒体教学技术的应用已大范围普及，以多媒体教学为代表的信息技术教学成为现阶段信息化教学的一种重要手段。与传统教学模式相比，多媒体课件能够将更多的信息在同等时间内展示给学生，课堂效率由此得到极大提高。例如加入视频和音频元素能够使教学形式更趋于多元化，课堂氛围活跃度得到提高，学生参与课堂活动的热情也更见高涨，有效保证了教学效果。而远程交流也基于多媒体技术的应用而成为可能，通过远程支持学生能够参与更为广泛的学术交流，从而突破了教学空间以及时间的限制。与此同时，多媒体技术的应用有利于实现研究性学习以及个别化教育。基于此，高校教育应对这些有利条件以及网络资源加以充分利用、为制作多媒体课件甄选更多材料。在教学过程中，教师也应围绕学生需求通过多媒体技术实现信息的反馈以及传递，并在素材选择方面密切联系教学内容，重视二者共性，从而使多媒体技术更好地服务于课堂教学。

## (二) 网络教学的开展

受当前网络时代影响，高校学生获取信息的途径与方式也随之发生了改变。基于网络平台获取所需教育资源成为当下大学生最为青睐的一种学习方式。教师对学生这一成长需求应给予尊重和顺应，深度挖掘网络教材。在现代教育中，网络教育被纳入远程教育范畴，大部分高校都有内部校园网，为学生提供宽带或者无线上网服务，网络教学由此也得以良好开展。教师能够通过网络来搜寻所需教学资料，也可与专家学者或者同行展开学术交流，从而确保学生所学知识的时效性和先进性。此外还可利用网络布置研究课题，开展作业收发与点评，促进教学形式趋于多样化，从而更有利于教学的开展。学生也可通过校园网开展网上选课以及专业学习，而在遇到学习难题时也可利用网络检索加以解决，而教学资源也不再为教师所独享。可以说，网络教学的出现使当代学生获取知识的途径和方式发生了根本性改变。

## (三) 网络信息资源开发

当前，高等院校应明确、清醒地认识信息资源开发，并利用资源共享平台的构建、数字化图书馆建设等不同方式为高等教学提供海量的信息资源。在现代信息社会，信息资源的应用价值毋庸置疑，有效的信息往往意味着先机。例如，高校可以利用网络与其他专业机构和高校开展学术交流，以获取所需的有价值的信息；一部分有实力的高校还可与国际院校联合开展学术交流活动，从而能够第一时间获知国际先进水平的专业知识与研究成果，其课堂教学

形式与内容也更具国际视野二通过高效获取前沿信息,学校在科研成果以及课题选择方面与其他同类高校相比遥遥领先,其口碑和教学水平也得到显著提升。

#### 四、结语

总而言之,高等院校应对其教育教学过程中信息技术的应用问题予以正视和关注,严格遵循应用原则来开发高等教育信息化效用,通过科学手段和方法针对信息利用、题库以及课件制作等方面展开应用策略探索,通过运用各类信息技术,切实提高教学质量、推动高校教学创新,为社会培养更多有用人才

#### 参考文献:

[1]梁林梅,唐卉,洪岩等.论信息技术对高等教育变革和发展的促进作用[J].现代教育技术,2012(06):12-14

[2]秦炜炜.加拿大高等教育信息化战略的多维透视[J].现代教育技术,2013(09):15-17.

[3]俘婷,李晓彤.信息技术在动画高等教学改革中的现状与发展路径田.中国信息技术教育,2003,(9):113-114.